

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА.



Орган Кустовского Совета Рабочих и Крестьянских Депутатов.

№ 138.

Пятница 27 (14) июня 1919 г.

Цена отд. № 70 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки Прием от 1 до 2 ч. дня, телеф. № 7.

Подписка и объявления принимаются в конторе газеты (Советская, 13) и в типографии Губ. Сов.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: на 1 мес. 15 р., 2 м. 27 р., 3 м. 40 р.

Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й стр.): за строку четата (мелкого шрифта) в 1 кол. 1 раз 3 р. 50 к. Бракеразные—40 р. за 1 раз.

Мир подписан—революция продолжается.

Союзники торжествуют. Долгожданный мир подписан. Радостные салюты возвещают всех о торжестве империалистов.

Но за радостными вестями проскальзывают и такие вести, которые, вероятно, весьма тревожат буржуазию. Французские войска отказываются выступать в роли душителей. Французский парламент выразил пожелание, чтобы из России были отозваны поскорее французские войска. Ростовщики парижской биржи очень желают получить деньги, ссуженные царскому правительству. Они готовы заставить французов солдат завоевывать в России эти деньги. Но войска не хотят воевать. Скрепя сердце приходится их увозить обратно.

Мир подписан, но революция все ближе и ближе. Неизвестно что происходит в Лондоне и Париже, но Вена на осадном положении. Борьба там, повидимому, достигла высшей точки своего напряжения. Пулеметы на улицах, как свидетельствует печатаемая сегодня радиотелеграмма из Стокгольма, работают не переставая. В Вене работают пулеметы. Это значит, что пролетариат Австрии намерен последовать примеру венгерских рабочих.

Может быть пулеметы на улицах Вены и сделают свое дело. Может быть восстание будет потушено в крови рабочих. Но это не надомо. Если австрийские рабочие не победят сегодня—они застра вновь восстанут.

Исход борьбы в Вене неизвестен. Но в Словакии положение определено. Там победил пролетариат. Народный комиссар по иностранным делам словацкой советской республики сообщил революционному Будапешту о том, что словацкие рабочие провозгласили словацкую республику. Заводы, фабрики, станки—национализированы; организуется красная армия.

Позорно-грабительский мир, мир насилия, подписан. С грехом пополам, кое-как ликвидируется захватническая борьба империалистических хищников. Революционная борьба мирового пролетариата за власть, за коммунизм, продолжается. Она становится с каждым днем все решительней.

Она тоже будет закончена и быть может скорей, чем ожидают многие. Но торжествовать будет не буржуазия.

Н. Сенд.

Очередные задачи.

Колчак почти разбит. Командующий №-ской группой войск восточного фронта в беседе с сотрудником Роста, которую мы печатаем сегодня, заявляет: *«Песенка Колчака спета... Путь в Челябинск и Екатеринбург открыт. Красноуфимск и Пермь будут на днях взяты.»*

И действительно, красные войска уже в 16 верстах от Перми. Завтра она быть может уже будет в наших руках.

Колчака мы разбили. Теперь его нужно добить. Эта задача будет выполнена красной армией.

Колчаку мы не дадим оправиться от сокрушительных ударов.

Но если наши дела блестящи на Восточном фронте, то они определенно неважны на Южном. Почти разбитый Деникин оправился и наступает.

Произошло это благодаря партизанщине, которая привела Украину к Григорьевской авантюре и Махновщине. Против Деникина действовали партизанские отряды Махно. Разложившись они не могли оказать ему сопротивления.

Мы должны вытравить этот фронт. Деникин должен постигнуть участь Колчака. Надо по-

стараться, чтобы это дело было сделано поскорее.

И еще у нас есть одна серьезная и важная задача. Одновременно с внешним натиском у нас внутри, в тылу, ведется усиленная контр-революционная работа. Белогвардейская агитация в крестьянской и рабочей среде идет не переставая.

На почве голода и всяческих иных неурядиц даже рабочие иногда слушают своих врагов.

В Твери, например из-за этого стоят фабрики. Только благодаря комиссии Всер. Ц. И. К. во главе с тов. Сосновским недоразумения были быстро разрешены и ликвидированы, рабочие успокоены и фабрики введены в ход.

На борьбу с внутренними белогвардейцами в необычайно острый и ответственный момент, переживаемый нами—надо обратить серьезнейшее внимание.

Все сознательные элементы, на которых опирается рабоче-крестьянская власть, должны быть на чеку.

Все коммунисты каждую минуту должны быть готовы к тому, чтобы мирную работу сменить на работу с винтовкой в руках.

Ив. Л.

Кое что о топливе.

Если г. Кострома останется на зиму без топлива, то, ни в коем случае, не от недостатка запаса топлива в виде леса или торфа, а исключительно из-за отсутствия инициативы и широты размаху, а особенно из-за невежества лиц, в руки которых отложено было в июле и в августе дело снабжения населения и промышленности г. Костромы топливом.

Я не буду касаться лесного топлива, а коснусь лишь исключительно торфяного.

В Российской Республике нет такого города, который был бы так хорошо обеспечен запасом торфа в виде оборудованных и подготовленных к разработке торфяных болот, лежащих на возвышенностях путем сообщения в расстоянии 15—20 верст как Кострома.

Мир накануне решительной борьбы.

(Телеграммы, пришедшие от Роста по радио).

Красная революция охватывает все страны

Борьба на улицах Вены.

СТОКГОЛЬМ, 23 июня. Вена объявлена на осадном положении. Бои на улицах продолжаются; пулеметы не перестают работать.

Революционное движение в Австралии.

МОСКВА, 24 июня. «Таймс» сообщает, что в Австралии в Фромантле произошли крупные беспорядки, сопровождавшиеся сильной стрельбой. Вернувшиеся солдаты приняли участие в общем революционном движении. Они запросили посредством сигналов солдат, стоящих еще на транспорте в море, могут ли они рассчитывать на их помощь. По-

лучив утвердительный ответ, они приняли участие в беспорядках. Кроме этого во всей стране портные рабочие заявили, что они объявят всеобщую забастовку, если не будут уволены рабочие националисты. Селлер, секретарь транспортной федерации заявил, что если не будет созвана конференция, то ничем нельзя будет предотвратить всеобщую забастовку.

Движение в Канаде.

МОСКВА, 24 июня. «Таймс» сообщает, что в Канаде западный союз угольных предприятий требует назначения независимого контроля над всей угольной промышленностью.

Словакия—Советская Республика.

БУДАПЕШТ, 24 июня. Нарком иностранных дел Словацкой совет. республики сообщает: «Словацкий пролетариат провозгласил Словацкую Советскую Республику; правительство уже соорганизовалось. Заводы, фабрики и банки перешли в руки рабочих. Организуется словацкая красная армия, которая рядом с пролетарской венгерской красной армией проявит революционную солидарность пролетариата.»

Да здравствует мировая пролетарская революция!

Да здравствует революционная солидарность рабочих!

Да здравствует Третий Интернационал!

Защита революции.

Песенка Колчака спета.

САМАРА, 24 июня. Командующий №-ской группой в беседе с сотрудником «Роста» заявил: «Дела на восточном фронте блестящи. Песенка Колчака спета. В результате ряда сокрушительных ударов неприятель рассеян. Части его преимущественно мобилизованные в Уфимской и Пермской губерниях

разбегаются, не вступая в бой. Пути в Челябинск и Екатеринбург открыты. Красноуфимск и Пермь на днях будут взяты.»

Пермь—накануне падения

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ. В Пермском направлении мы выдвинулись на линию в шестнадцать верстах северо-западнее П. рми.

Эп болота необходимо использовать. Если они не в состоянии сейчас снабдить нас машинным торфом (в чем я тоже глубоко сомневаюсь) то во всяком случае снабдить нас торфом кустарного производства местным губторфом дел жев.

Распространяется о том, как производится эта кустарная разработка торфа, нет никакого смысла, но во всяком случае нужно отметить, что способ кустарной разработки существует свыше 5, варьирующийся в деталях до безконечности.

Главнейшие из них—ручной резки торфа, наливной торф, матый торф, формованный торф, катушечный и т. д.

На этих торфяных работах могут приложить свои руки не только взрослые, но и женщины и подростки.

Группы, которые образуются при этой обработке не имеют характера такых громоздких артелей, которые необходимы при машинной разработке торфа.

Для работы вполне достаточно от 5 до 8 человек, при чем только при катушечной выработке торфа требуется 8 человек и 1—2 лошади, остальные же способы выделки торфа требуют не более 5 человек.

Эти группы могут работать в свободное время на собственных харчах и всякое продолжительное время, хотя бы только в виде табачу, были бы огромным, подгоняющим в работа средство.

Оборудование этих групп в сравнении с машинным оборудованием стоит грош: лопата, тачка, доски для тачки,

ножки режкоя, форм и всякая другая мелочь, которые нужны при кустарных способах выработки торфа, могут быть выделаны простым плотником.

Производительность этих кустарей в сравнении с производительностью машинных работников не менее чем вдвое превосходит последних.

В настоящее время торфяного предприятия машинным способом выработки можно произвести не более 2500 нагатель в 30 человек, при чем 25000—это человек.

Таким образом на человека приходится в сезон не более 900 кирпичей, а в большинстве случаев 500 кирпичей.

Кустарный же способ разработки торфа может дать на человека от 1000 до 3000 кирпич. в день, конечно, последняя цифра в настоящее время будет номинальной. В зимнее время выработка достигала 4000 кирпич. на человека.

Если считать 4000 кирпич в кубе, который весит 250 пуд., то 1 куб торфу 1 человек выработает в 4 дня. а в 40 дней, которые остались до конца сезона, он выработает 10 кубов.

Космичинское и Сухонское болото могут вместить до тысячи человек кустарей, т. е. могут дать 10000 кубов в лето или 2 1/2 мил. п. торфа—это максимум, а минимум 1 1/2 мил.

Вот какие результаты может дать разработка. Интересно опять выяснить: как ли торфяным комитетом подготовленность болот Космичинского и Сухонского и различным способом разработки торфа, выяснилась ли площадь этих болот, годная под кустарную разработку торфа. А. Шумир.

Оперативная сводка от 25 июня.

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ. В Мурманском направлении атака противника в районе жел. дор. нашими войсками отбита.

В Фанском заливе неприятельские самолеты совершали безрезультатный полет на Кронштадт.

В Каворском заливе минометы противника обстрелили артиллерийским огнем наши части. На юго-восточном берегу залива нашими орудиями тяжелой артиллерией неприятельские минометы были отогнаны.

В Петергофском направлении наше наступление успешно развивается. На фронте в десять верст заняты ряд сельский в 35 верстах западнее Петергофа.

В районе ж. дор. в 35 вер. западнее Гатчины шут бои.

В Ясьбштадском направлении нами захвачено несколько десятков ланчов, автоматических ружья и походные кухни.

В районе Старо-Константиново нами заняты мее. Краснов Паши части, разобрав железнодорожный путь у ст. Крайнов, разбили артиллерийским орудием два броневых поезда противника и захватили два орудия и пулемет.

В Волоцком направлении наши части ст. Деражня и сол. Коритицкое.

ЮЖНЫЙ ФРОНТ. В Харьковском районе наши части после бои с превосходящими силами противника оставили Валкерск.

В Царицынском районе наши части оставили устье Поговую, Давыдовку, Ланное и ст. Лог-Гусов в 80 вер. севернее Царицына.

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ. В Уфимском районе на реке Изер нами занято Узунгоров в 60 вер. восточнее Уфы. Северная Златоустовской жев. дорога наши части подоходят к ст. Урмаи.

В Берском районе наши 1 Двк переправились через реку Уфу у устья Езяи.

В Омском районе наши войска, перейдя реку Тульму, против Ками продолжают наступление в юго-восточном направлении.

Местная жизнь.

◆ На заготовку дров для учреждений города Кострома и населения Губслеском переведено на текущий счет Горючего Исполкома в месяце отделеия Народного Банка 200 000 р.

◆ Эвакуация детей. 29 июня Култ. Пресвет. Ком. Союза Работ. Земля организуется эвакуация детей ценою союа за город в усадьбу Паново.

Цель прогулки: Сообщения о томте и его значении и организация из участия в эскурсии детского кружка при союзе, а также попутно, дети будут знакомиться с ботаникой.

◆ Открытие Уездного Съезда Советов. 25 го июня вечером в 1 раб. сов. клубе открылся Уездный Съезд Советов.

Печатники Костромы.

Печатники Костромы неперно дезертировали от рабочего класса. Они зашли в грязь криное знамя труда—предали рабочий класс.

Что случилось? Неужели печатники стали малолушными?

Нет, тут лежат глубочайшие причины. В мире профсоюзных отношений существуют два течения. Первое за государственство профессиональных союзов—за независимость их от советов, второе—за независимость.

Все, что есть честое, здоровое в среде печатников, объединяется в один прекрасный союз работников связи, зави-

